Differentierede opgaver til 1s Ma.
Opgaverne A, B, C og D er lavet i faldende sværhedsgrad.

Variabelsammenhænge og grafregneren.

Opgave D
Opgave 1.

Betragt summen 
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, denne sum kaldes 
[image: image2.wmf]n
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.

a. Udregn, eventuelt ved brug af grafregneren (!), tallene 
[image: image3.wmf]1
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, 
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[image: image5.wmf]10

S


Altså: 
[image: image6.wmf]1

1

=

S

, 
[image: image7.wmf]3

2

1

2

=

+

=

S

, 
[image: image8.wmf]6

3

2

1

3

=

+

+

=

S

 og så videre.

b. Disse tal kaldes trekanttal. Forestil dig nemlig, at du lægger en kugle i første række, to kugler i anden række og så videre. 
[image: image9.wmf]n

S

 er så antallet af kugler, som man også kunne kalde summen.
c. Betragt summen: 
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og læg dem sammen på følgende måde: Første og sidste, dernæst nummer to og næstsidste og så videre. Hvor mange gange har du denne samme sum?


     Hvad er tallet 
[image: image11.wmf]10
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 altså lig med?

d. Har du en forklaring på hvorfor tallet 
[image: image12.wmf]5050
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e. Der gælder formlen: 
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Tjek at formlen giver det rigtige svar for de første 10 værdier af 
[image: image14.wmf]n

 samt for 
[image: image15.wmf]100
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Vend!
Opgave 2.

Betragt en kasse uden låg med kvadratisk grundflade. Bredde og længde kan altså begge kaldes for 
[image: image16.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf], og grundflade-arealet er altså 
[image: image18.wmf]2

x

. 

a. Hvis nu kassens højde kaldes 
[image: image19.wmf]h

, og rumfanget 
[image: image20.wmf]V

 (
[image: image21.wmf]V

for volumen) skal udtrykkes ved en formel, hvordan ser sådan en formel så ud?
b. Hvis rumfanget er 100, kan du så finde ud af hvordan 
[image: image22.wmf]h

 kommer til at stå alene (isoleret) i ligningen hvor 100 er sat ind i stedet for 
[image: image23.wmf]V

?
c. Det indre overflade-areal 
[image: image24.wmf]A

 af kassen kan skrives som: 
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     Kan du forstå hvorledes dette udtryk fremkommer?

d. Hvis man gerne vil opskrive et udtryk for 
[image: image26.wmf]A

 som kun afhænger af 
[image: image27.wmf]x

, kan dette kaldes 
[image: image28.wmf])
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 og betragtes som en funktion.

Indsæt udtrykket for 
[image: image29.wmf]h

 fra spørgsmål b. i udtrykket for 
[image: image30.wmf]A

 fra spørgsmål c. (Du skal naturligvis indsætte på 
[image: image31.wmf]h

’s plads i udtrykket for 
[image: image32.wmf]A

) og prøv om du kan indse hvorfor resultatet kan forkortes til:
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e. Tegn grafen for denne funktion. Du går ind i ’Y=’ og taster udtrykket ind.


      Gå nu ind i ’window’ og sæt 
[image: image34.wmf]min

x

til -1. Husk at bruge ’fortegnsminus’, 
     som sidder i nederste række på grafregneren, og symboliseres ved: (-) 
     samt 
[image: image35.wmf]max

x

 til 20, 
[image: image36.wmf]scl

x

til 5, 
[image: image37.wmf]min

y

til -100, 
[image: image38.wmf]max

y

til 500 samt 
[image: image39.wmf]scl

y

til 50
f. Gå nu ind i ’calc’-menuen og find minimum. Husk først at flytte 
       cursoren over til venstre for minimum for du trykker enter, og dernæst      til højre for minimum før du trykker enter. Svaret skulle gerne blive      
[image: image40.wmf]848
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 og overfladearealet 
[image: image41.wmf]=

A
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, dette kan også skrives som:     
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, idet man så angiver hvilken 
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 værdi der giver ’
[image: image45.wmf]y

’ værdien, hér kaldet 
[image: image46.wmf]A

, værdien 
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.
g. Sæt den fundne 
[image: image48.wmf]x

 værdi ind på 
[image: image49.wmf]x

’s plads i udtykket fra b. Hvilken værdi får 
[image: image50.wmf]h

 ? Tjek om rumfanget bliver 100.

Slut!
Differentierede opgaver til 1s Ma.

Opgaverne A, B, C og D er lavet i faldende sværhedsgrad.

Variabelsammenhænge og grafregneren.

Opgave C
Opgave 1.

Betragt summen 
[image: image51.wmf]n
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, denne sum kaldes 
[image: image52.wmf]n
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a. Udregn, helst uden brug af grafregneren (!), tallene 
[image: image53.wmf]1
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[image: image54.wmf]2
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b.
Disse tal kaldes trekanttal. Kan du gætte hvorfor?

c.
Betragt summen: 
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og læg dem sammen på 
følgende måde: Første og sidste, dernæst nummer to og næstsidste og så 
videre. Kan du se noget system i fremgangsmåden?

d.
Har du et bud på hvor stort tallet 
[image: image57.wmf]100

S

 er ?

e. 
Der gælder formlen: 
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Tjek at formlen giver det rigtige svar for de første 10 værdier af 
[image: image59.wmf]n


f. 
Prøv at ’bevise’ formlen ved fremgangsmåden fra spørgsmål c. og d. , 
men hvor du nu benytter variablen 
[image: image60.wmf]n

 , i stedet for ’10’ og ’100’
g. 
Undersøg ved taleksempler, om der gælder formlen:
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Vend!
Opgave 2.

Betragt en kasse uden låg med kvadratisk grundflade. Bredde og længde kan altså begge kaldes for 
[image: image62.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image63.wmf], og grundflade-arealet er altså 
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a.
Hvis nu kassens højde kaldes 
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, og rumfanget 
[image: image66.wmf]V

 (
[image: image67.wmf]V

for volumen) skal 
udtrykkes ved en formel, hvordan ser sådan en formel så ud?

b.
Hvis rumfanget er 100, kan du så finde ud af hvordan 
[image: image68.wmf]h

 kommer til at stå 
alene (isoleret) i ligningen hvor 100 er sat ind i stedet for 
[image: image69.wmf]V

?

c.
Det indre overflade-areal 
[image: image70.wmf]A

 af kassen kan skrives som: 
[image: image71.wmf]h
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Kan du forstå hvorledes dette udtryk fremkommer?

d.
Hvis man gerne vil opskrive et udtryk for 
[image: image72.wmf]A

 som kun afhænger af 
[image: image73.wmf]x

, kan 
dette kaldes 
[image: image74.wmf])
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 og betragtes som en funktion.

Indsæt udtrykket for 
[image: image75.wmf]h

 fra spørgsmål b. i udtrykket for 
[image: image76.wmf]A

 fra spørgsmål c. (Du skal naturligvis indsætte på 
[image: image77.wmf]h

’s plads i udtrykket for 
[image: image78.wmf]A

) og prøv     om du kan indse hvorfor resultatet kan forkortes til:
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e.
Tegn grafen for denne funktion. Du går ind i ’Y=’ og taster udtrykket ind.


Gå nu ind i ’window’ og sæt 
[image: image80.wmf]min

x

til -1. Husk at bruge ’fortegnsminus’, 
som sidder i nederste række på grafregneren, og symboliseres ved: (-) 
samt 
[image: image81.wmf]max

x

 til 20, 
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x

til 5, 
[image: image83.wmf]min

y

til -100, 
[image: image84.wmf]max

y

til 500 samt 
[image: image85.wmf]scl

y

til 50

f.
Gå nu ind i ’calc’-menuen og find minimum. Husk først at flytte 
       
cursoren over til venstre for minimum for du trykker enter, og dernæst      
til højre for minimum før du trykker enter. Svaret skulle gerne blive      
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]6
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, dette kan også skrives som:     
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, idet man så angiver hvilken 
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 værdi der giver ’
[image: image91.wmf]y

’ 
værdien, hér kaldet 
[image: image92.wmf]A

, værdien 
[image: image93.wmf]6
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.

g.
Prøv om du kan udregne 
[image: image94.wmf]h

 svarende til den fundne 
[image: image95.wmf]x

 værdi. Tjek om 
rumfanget bliver 100.

Slut!

Differentierede opgaver til 1s Ma.

Opgaverne A, B, C og D er lavet i faldende sværhedsgrad.

Variabelsammenhænge og grafregneren.

Opgave B
Opgave 1.

Betragt summen 
[image: image96.wmf]n
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, denne sum kaldes 
[image: image97.wmf]n
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a.
Udregn, uden brug af grafregneren (!), tallene 
[image: image98.wmf]1
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, 
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[image: image100.wmf]10
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b.
Disse tal kaldes trekanttal. Kan du gætte hvorfor?

c.
Betragt summen: 
[image: image101.wmf]10
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og læg dem sammen på 
følgende måde: Første og sidste, dernæst nummer to og næstsidste og 
så videre. Kan du se noget system i fremgangsmåden?

d.
Har du et bud på hvor stort tallet 
[image: image102.wmf]100

S

 er ? Hvad med 
[image: image103.wmf]1000
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 ?
e.
Der gælder formlen: 
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f. Tjek at formlen giver det rigtige svar for de første 10 værdier af 
[image: image105.wmf]n


g. 
Prøv at ’bevise’ formlen ved fremgangsmåden fra spørgsmål c. og d. , 
men hvor du nu benytter variablen 
[image: image106.wmf]n

 , i stedet for ’10’ og ’100’

h. Prøv at bevise formlen ved at lægge en ’kuglemodel’ for 
[image: image107.wmf]n
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, altså en kugle i første række, to kugler i anden række og så videre, sammen med den tilsvarende model på hovedet ved siden af den anden. Summen 
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 af kuglerne er nu simpel at regne ud i ’parallellogrammet’! Og halvdelen, som er 
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i.
Prøv at udregne: 
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Har det noget med trekanttal at gøre?

Vend!
Opgave 2.

Betragt en kasse uden låg med kvadratisk grundflade. Bredde og længde kan altså begge kaldes for 
[image: image112.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image113.wmf], og grundflade-arealet er altså 
[image: image114.wmf]2
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a. 
Hvis nu kassens højde kaldes 
[image: image115.wmf]h

, og rumfanget 
[image: image116.wmf]V

 (
[image: image117.wmf]V

for volumen) skal 
udtrykkes ved en formel, hvordan ser sådan en formel så ud?

b
Hvis rumfanget er 100, kan du så finde ud af hvordan 
[image: image118.wmf]h

 kommer til at stå 
alene (isoleret) i ligningen hvor 100 er sat ind i stedet for 
[image: image119.wmf]V

?

c.
Det indre overflade-areal 
[image: image120.wmf]A

 af kassen kan skrives som: 
[image: image121.wmf]h
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Kan du forstå hvorledes dette udtryk fremkommer?

d.
Hvis man gerne vil opskrive et udtryk for 
[image: image122.wmf]A

 som kun afhænger af 
[image: image123.wmf]x

, kan 
dette kaldes 
[image: image124.wmf])
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 og betragtes som en funktion.

Prøv at elliminere 
[image: image125.wmf]h

, og vis at man får udtrykket:
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e.
Tegn grafen for denne funktion. Du går ind i ’Y=’ og taster udtrykket ind.


Gå nu ind i ’window’ og vælg et passende vindue. Tænk dig bare om!
f.
Gå nu ind i ’calc’-menuen og find minimum. Brug din sunde fornuft. 
Prøv dig frem! . Svaret skulle gerne blive  
[image: image127.wmf]848
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 og overfladearealet 

[image: image128.wmf]6

,

102

, dette kan også skrives som:   
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, idet man så angiver 
hvilken 
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 værdi der giver ’
[image: image131.wmf]y

’ værdien, hér kaldet 
[image: image132.wmf]A

, værdien 
[image: image133.wmf]6

,

102

.

g.
Udregn 
[image: image134.wmf]h

 svarende til den fundne 
[image: image135.wmf]x

 værdi. Tjek om rumfanget bliver 
100. Hvorfor er dette oplagt, matematisk set?

Slut!

Differentierede opgaver til 1s Ma.

Opgaverne A, B, C og D er lavet i faldende sværhedsgrad.

Variabelsammenhænge og grafregneren.

Opgave A
Opgave 1.

Betragt summen 
[image: image136.wmf]n
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, denne sum kaldes 
[image: image137.wmf]n
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a
Udregn, uden brug af grafregneren (!), tallene 
[image: image138.wmf]1
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, 
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b.
Disse tal kaldes trekanttal. Kan du gætte hvorfor?

c.
Betragt summen: 
[image: image141.wmf]10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

+

+

+

+

+

+

+

+

+

og læg dem sammen 
på følgende måde: Første og sidste, dernæst nummer to og næstsidste og 
så videre. Kan du se noget system i fremgangsmåden?

d.
Har du et bud på hvor stort tallet 
[image: image142.wmf]100

S

 er ? Hvad med 
[image: image143.wmf]1000
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 ?
e.
Der gælder formlen: 
[image: image144.wmf])
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f.
Tjek at formlen giver det rigtige svar for de første 10 værdier af 
[image: image145.wmf]n


g.
Prøv at ’bevise’ formlen ved fremgangsmåden fra spørgsmål c. og d. , 
men hvor du nu benytter variablen 
[image: image146.wmf]n

 , i stedet for ’10’ og ’100’

h.
Forestil dig at 5 kortspillere skal møde hinanden, alle mod alle. Man 
kunne notere resultatet i et skema á la: (Navne noteret til venstre og 
foroven, og resultater inden i skemaet
	

	
	
	
	

	
	

	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Hvordan kan man finde antallet af de ikke-grå felter? Og halvdelen? Hvad 
har dette med trekanttal at gøre?
i.
Bevis ved induktion. Bevis formlen for 
[image: image147.wmf]n
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 ved at bevise at den gælder for 
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+

n

S

!!



Med andre ord: Vis at 
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Du bruger formlen for 
[image: image150.wmf]n
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 og lægger 
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 til, og skal så omskrive det til 

højresiden ovenfor, altså 
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Vend!
Opgave 2.

Betragt en kasse uden låg med kvadratisk grundflade. Bredde og længde kan altså begge kaldes for 
[image: image153.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image154.wmf], og grundflade-arealet er altså 
[image: image155.wmf]2

x
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a.
Hvis nu kassens højde kaldes 
[image: image156.wmf]h

, og rumfanget 
[image: image157.wmf]V

 (
[image: image158.wmf]V

for volumen) skal 
udtrykkes ved en formel, hvordan ser sådan en formel så ud?

b.
Antag rumfanget er 100, isolér 
[image: image159.wmf]h

 i formlen fra spørgsmål a.

c.
Det indre overflade-areal 
[image: image160.wmf]A

 af kassen kan skrives som: 
[image: image161.wmf]h
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Forklar hvorledes dette udtryk fremkommer?

d.
Prøv at eliminere 
[image: image162.wmf]h

, og vis at man får udtrykket:





[image: image163.wmf]x
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e.
Tegn grafen for denne funktion. Du går ind i ’Y=’ og taster udtrykket ind.


Gå nu ind i ’window’ og vælg et passende vindue. Tænk dig bare om!

f.
Gå nu ind i ’calc’-menuen og find minimum. Brug din sunde fornuft. 
Prøv dig frem! . Svaret skulle gerne blive  
[image: image164.wmf]848
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 og overfladearealet 
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, dette kan også skrives som:   
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, idet man så angiver 
hvilken 
[image: image167.wmf]x

 værdi der giver ’
[image: image168.wmf]y

’ værdien, hér kaldet 
[image: image169.wmf]A

, værdien 
[image: image170.wmf]6
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.

g.
Hvad er 
[image: image171.wmf]h

’s værdi for denne kasse.
h.
Gennemfør udregningerne ovenfor hvis kassens overfladeareal inkluderer 
den ydre del af arealet. Ændres løsningen?

i.
Gennemfør udregningerne ovenfor hvis kassen er med låg.

j. 
Forslag til arbejde, nu du er nået hertil, og der stadig er tid tilbage. Du kan 
slappe af når du bliver gammel!


Prøv at finde minimum ved hjælp af 
[image: image172.wmf]min

f

. Lav betingelsen, at 
[image: image173.wmf]x

 er større 
end nul.

Prøv at ’solve’ og ’expande’ udtrykkene med variable. 


Prøv at tegne en tangent i punktet hvor der er minimum. Hvad bliver 
tangentens 
hældningskoefficient?
Slut!

Michael Tandrup
Differentierede opgaver til 1s Ma.
05-01-2009
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